

Отзыв

на автореферат диссертации Раздорского Алексея Игоревича «ТОРГОВЛЯ, ТАМОЖЕННОЕ И ПИТЕЙНОЕ ДЕЛО ГОРОДОВ ЮГА И ЗАПАДА ЕВРОПЕЙСКОЙ РОССИИ В XVII — СЕРЕДИНЕ XVIII В. (по материалам таможенных, кабацких и оброчных книг и прихода-расходных книг центральных приказов)», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1 Отечественная история.

Тема истории образования единого всероссийского рынка продолжает оставаться актуальной в исторической науке, особенно на начальном этапе его формирования. Хронологические рамки исследования выбраны обосновано и не вызывают вопросов. Работа логично структурирована, территориально и хронологически выверена. Автор поставил задачу сравнить процессы развития торговли и питейного дела Юга и Северо-Запада России в рамках торговых центров четырех областей: Курска, Белгорода, Вязьмы и Можайска. Этот оригинальный подход позволил выявить тенденции, характерные для развития общероссийского рынка и подчеркнуть специфику регионального развития отдельных торговых центров.

Автор диссертационного исследования А. И. Раздорский известен, как исследователь, длительное время изучающий таможенные книги, им всего по данной теме опубликовано 5 монографий и 175 работ, он выступил с 45 докладами на всероссийских и международных конференциях, сам организовывал многочисленные международные и всероссийские конференции. Поэтому его докторская диссертация является итогом многолетнего изучения темы, начатой еще кандидатской диссертацией.

Исследование приведенных источников позволило в целом адекватно отразить реальные экономические процессы формирования единого

общероссийского рынка, происходившие в стране в XVII – первой половине XVIII в., отметить уровень развития и степень взаимосвязанности его отдельных региональных центров.

Диссертация состоит из 5 глав, первая из которых посвящена подробному анализу историографии вопроса. За последние годы это самый детальный историографический анализ, что отражает несомненный вклад автора в историографическую проблематику торговли и питейного дела в России XVII – первой половины XVIII в. Автор выделяет основные этапы изучения темы, фактически начатой еще исследованиями 20-х годов XX в. Во второй главе рассматривается анализ источников всех четырех региональных центров. А. И. Раздорским выявлено всего 4133 таможенные книги по 320 пунктам страны. Отмечаются исторические и политические обстоятельства потерь и сохранности этого типа источников в архивах Российской Федерации. Обращается внимание на региональные особенности ведения таможенных книг, наличие таможенных выписей, которые во многом дополняют таможенную документацию. Подробно исследована специфика такого источника, как кабацкие книги, а так же оброчных книг для регистрации налогов с торговых промыслов. Автор предлагает свою оригинальную методику исследования данных типов источников.

В 3 главе «Межрегиональная и внутригородская торговля» А. И. Раздорский особое внимание уделил деятельности оптовых региональных рынков Курска, Белгорода, Вязьмы и Можайска. Отмечены факторы, влияющие на динамику развития региональных рынков в рассматриваемое время, а также география торговых связей. Подчеркнута особенность использования государственных и местных систем мер в торговых оборотах. Отдельный параграф посвящен ассортименту товаров на рынках рассматриваемых городов, отмечаются достаточно стабильные цены на большинство товаров в рассматриваемый временной период и причины их колебаний. Особое внимание уделено социальному составу торговцев.

Отмечалось преобладание посадского населения среди торговцев, в то же время подчеркивается достаточно большая конкуренция с ними в южно-русских городах в лице служилых людей. Не смотря на ограниченный круг источников, автору удалось проследить развитие розничной торговли, которая в некоторых городах не уступала по своим таможенным сборам оптовой. Прослежена номенклатура объектов торговли, что позволило отметить постепенный переход от различных форм мелкой торговли к лавочной. Отдельный параграф главы посвящен рассмотрению места и роли конской торговли в российских городах, которая занимала в это время важное место в хозяйственной и военной жизни населения. Отмечаются достаточно стабильные цены на лошадей на протяжении длительного периода, говорящие о формировании сложившейся традиции торговли этим товаром.

Глава 4 полностью посвящена продаже питей и табака, что приносило в государственную казну стабильные доходы. Анализ казенных закупок хлебного вина и сырья для производства питей позволил отметить региональную специфику этого производства, связанного на юге России с преобладанием черкасского винокурения и местных производителей в Вязьме и Можайске. Прослежена технология производства хмельных напитков, ассортимент, цены, объемы и обороты казенной питейной торговли, увеличение роли кислого меда в первой половине XVIII в. в южнорусских городах, связанного с его относительной дешевизной по сравнению с хлебным вином.

Отдельная глава рассматривает структуру таможенной службы, состав и функции таможенной и кабацкой администрации. Прослежена тенденция сокращения «верного» способа и переход к откупам в первой половине XVIII века, а также преобладания интересов в сборе питейной прибыли над таможенными сборами. Автор отметил тенденцию привлечения на должности голов представителей других городов с целью борьбы с

коррупцией. Отмечено использование собранных таможенных и питейных пошлинных денег для пополнения российского бюджета и отчислений на выплату денежного и хлебного жалованья служилым людям, в том числе ружных денег представителям черного и белого духовенства. Еще раз подчеркивается важнейшая роль сбора средств с таможенных и питейных сборов в финансовой системе страны.

В заключении А.И. Раздорский пришел к обоснованным выводам об определенном ограничении фактического материала в таможенных книгах из-за неполноты данных, отсутствию в рассматриваемое время единого всероссийского рынка. Отмечена тенденция увеличения товарообмена между Великороссией и Малороссией в первой половине XVIII в. Можно согласиться с этими вполне аргументированным выводом автора.

По теме диссертационного исследования А. И. Раздорского подготовлены 5 монографий и 50 статей в рецензируемых научных журналах и изданиях из «Перечня ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени доктора наук», рекомендованного ВАК Министерством образования и науки РФ. Публикации и автореферат соответствуют теме диссертации и отражают ее основные идеи и выводы

На наш взгляд работа не лишена некоторых недостатков:

1. Во второй главе автор вполне справедливо сосредоточился на таможенных и кабацких книгах. Однако изучение торгового дела в городах возможно и с применением таких документов как массовая уездная переписка воевод и приказных подьячих с подведомственными приказами, которая отражала массу интересных деталей таможенного и питейного дела, особенности формирования регионального рынка.

2. Автор пришел к выводу об отсутствии тенденции начала формирования единого всероссийского рынка в XVII – первой половины XVIII в., отмечая это как длительный процесс, подчеркивая слияние рынков в единую экономическую систему, градации единого рынка. В то же время не уточнена позиция автора по характеристике понятия единого всероссийского рынка.

3. Отсутствует изучение роли торговых центров в формировании транспортных путей сообщений и складывании территории Российского государства.

Однако указанные замечания несколько не снижают общей высокой оценки проведенного А. И. Раздорским исследования, конкретный вклад в исследовании экономической жизни России XVII – первой половины XVIII в.

Автореферат Раздорского Алексея Игоревича «Торговля, таможенное и питейное дело городов юга и запада Европейской России в XVII — середине XVIII в. (по материалам таможенных, кабацких и оброчных книг и приходо-расходных книг центральных приказов)» соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, а соискатель заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 - отечественная история.

Доктор исторических наук,
профессор кафедры истории и философии
Тамбовского государственного университета
имени Г.Р. Державина,

392009, г. Тамбов

кв. 69.

Т. 89107593504. E

.ru

Мизис Юрий

Александрович



государст
Р. Державина»
О. А.
ЯЮ
но центра ТГУ
ждения
дифровому развитию
дима А. Е.
«19» марта 2024

